

小型水库运行管理存在问题及措施

高 武

贵州省盘州市水务局 贵州六盘水 553537

摘 要: 小型水库是确保经济社会、农业和农村发展、促进小型水库安全运行和效益的重要基础设施。针对小型水库开发与管理面临的新形势、新需要,分析了小型水库质量运行和安全管理中存在的隐患、共性问题及薄弱环节。本文件分析了问题产生的主要原因,提出了消除和强化小型水库风险、合理推进劣质流域拆除、全面推进管理体制改革的措施,提高大坝管理水平,实行专业化、规模化管理。

关键词: 小型水库、运行管理、措施

随着国民经济的进一步发展,我国水利水电工程的投资和建设发展迅速。水利水电工程已成为保障我国社会经济快速发展的重要工程。据不完全统计,我国已建成大型大坝453座,中型大坝3000座,小型大坝8.3万座。那座小水坝所建水坝的比例达到了99.5%以上。这些保护区项目的建设主要具有防洪、灌溉、能源生产、航运、水产养殖、城市供水和生态恢复等功能。但由于当时建筑技术和全球投资资金的限制,小坝十分危险,存在安全隐患。从1983年到2007年,中国共有388辆坦克。小型水坝存在建设标准低、质量差、日常运行维护措施差等问题。安全隐患是大坝工程安全稳定、节能降耗、经济高效运行和发展的重要制约因素。目前,中国大约有37000个小型单位。需要加固和修理的危险水坝。因此,加强小型水库的管理和维护,不仅是保证流域安全稳定运行和发展的重要条件,也是我国大坝运行和维护管理的重要发展方向^[2]。

一、小型水库管理制度

(一) 管理制度难以落实

目前,小型水库的运行管理主要以《小型水库安全管理办法》为依据,明确了小型水库的管理职责、工程设施、管理措施、应急管理、监督检查等,但限制性做法是不够的^[1]。此外,管理成本无法完全实现。大多数较小的水坝主要负责公共福利,运营收入较低。各级财政预算资金是储量管理和保护成本低的主要来源,但一些地区存在财政困难,特别是在财力有限、管理和保护资金不足的西部地区。如果大坝不能正常工作、运行和维护,应严格限制大坝的安全运行和管理。

(二) 安全监测设施不够完善

雨水监测和工程安全体系不完善,预警能力不足。一些小型大坝没有必要的安全监测结构,无法正常使用。

另一方面,现有的大坝安全监测技术规范主要适用于大中型大坝,因此,小大坝安全监测技术规范仍然缺乏具有约束力的指南。另一方面,在施工初期,大坝和水库的相关基础设施不足^[1]。然而,在大坝风险消除和加固后,大坝安全控制系统已准备好并得到加强,但一些设备老化、使用寿命长、精度较低,无法正常使用。此外,由于缺乏专业控制人员,监测、处理和分析数据的工作没有按照有关小型水坝运行和管理的规范进行^[3]。

(三) 大坝仍存在安全隐患

目前,大多数小型水库没有定期的安全评估。也有指定时间超过5A的情况。同时,由于当地的财政压力,定期安全评估、应急对策和制定日历条例的费用无法根据事实执行。防洪所需的水库、防洪道路、防洪材料、备用电力结构和消防结构严重限制了仓库的安全运行和管理^[3]。此外,许多定期安全评估主要基于纯设计审查,无需检查。通过现场调查和纯设计,仅对大坝的安全状态进行评估,不能有效反映大坝目前的安全状态。特别是,一些小型水库存在严重的潜在安全风险,如不规则沉降、坍塌、混凝土碳化、裂缝、泄漏、断路器裂缝、泥浆腐蚀等,这无法通过目视检查来解释。此外,在拆除和加固小型水库的风险时,仅对防水建筑物、排水建筑物和输水建筑物进行了加固,但并未对水坝进行沉积。上游流域土壤的长期侵蚀已导致大坝青贮功能和有效衰减的严重损失。目前还不清楚每个大坝中有多少有效仓库。不利于水库的安全运行和管理,不利于发挥防洪抗旱作用。

(四) 小型水库质量存在问题

经过几十年的多次消险加固,随着使用寿命的延长,许多小型水库已接近设计使用寿命。此外,由于原项目无法想象的影响,如过度洪水、功能变化、地震等,

相当数量的小型水库的质量存在潜在的安全风险。根据1954年至2019年的统计数据,物理质量差是大坝坍塌的主要原因之一。

二、提高水库运行管理意义

大坝是改善防洪、灌溉和供水的主要水利工程。具有防洪、调节农业灌溉用水、改善生态环境、促进当地农牧业发展等功能。大坝的运行管理不仅关系到大坝整体工程性能的充分发挥,也关系到公共安全和当地社会经济发展。在市场经济背景下,全面推进小储备项目管理体制改革,明确责任。增加资金投入,做好项目的管理和维护工作,提高项目的整体社会效益和经济效益,提高水务管理部门的经济实力,具有十分重要的现实意义,以促进备份项目的健全和可持续运作。

三、小型水库运行管理问题应对方法

(一) 开展隐患排查措施

针对安全隐患和硬件不足的管理问题,深入调查安全隐患,加强日常运营管理。除了风险增强、施工管理和项目质量调查之前的工作外,还应检查运营管理,特别是水设施的管理。以运行管理为重点,确认大坝非水期安全运行责任制落实,管理制度健全,制度落实到位,蓄水管理严格,如果油箱功能正常。检查应针对关键环节、关键部位和管理场所,发现并解决问题,消除时间隐患。逃生中的加固坦克在连接硬件方面取得了显著的发展。为了确保大坝的正常运行,我们还必须注意日常管理和维护。

(二) 加强人员配备与管理工作

操作管理落后和安全检查手段单一的问题,主要局限于小型操作人员和大坝操作人员缺乏专业技术,无法对大坝进行有效的观察和检查。在系统方面,小型大坝必须配备专业技术人员。允许有资质的专家对储量安全进行管理,并逐步实施运营商的专业化管理。注重人才引进,加强现有技术人员培训,确保员工培训水平。同时,制定管理规范和管理细则,注重实践活动经验的综合,制定适合当前形势的储备管理制度。大坝运行管理的核心是确保大坝安全。保护区的安全问题直接危及人员的生命和财产安全,并直接影响到流域社会、经济和生态效益的提高。作为保证大坝安全的主要措施,大坝管理措施应重点加强定期监测、分析和调整,坚决避免超过正常水位。加强公司管理人员的培训,随时落实服务体系,加强日常安全监控,提高应急管理能力和合格储备可外包给专业大坝安全检查公司。应定期向负责水操作的人员提供有能力的技术人员,以系统地评估水箱

的安全性,并根据评估结果制定相关的操作管理措施。同时,为了加强日常数据收集,加强下一阶段大坝风险的消除和强化,有必要提供一些有价值的信息。在管理过程中,一旦发现问题,必须及时报告和解决。建立一系列体系,形成灵活的应急响应机制,不断提高应急救援能力,上传应急组织系统。

(三) 加强水库大坝安全鉴定工作

对水库大坝安全的评估应及时准确地包括项目的安全状况,并科学制定管理措施的法律制度。主管部门应按照规定定期进行安全评估。大坝安全评价是一项技术性工作,工作量很大。此外,由于水库上游流域的长期土壤侵蚀,大坝青贮严重。“三边工程”安全评估没有原始的审计、设计、施工和验收资料,基础资料严重不足。大坝安全评估委托具有相应安全评估资质的单位进行,并提供必要的基础资料^[4]。安全评估应包括对安全检查和现场检查的现场分析。结合监测数据的审查和计算,应充分分析和评估大坝的现有安全状态。反映大坝的安全状态,计算大型大坝的实际存储容量,正确掌握大坝的基本信息,科学指导小型大坝的安全运行和管理^[1]。

(四) 强化安全监管与信息化建设

大坝安全监测是及时发现大坝安全隐患的重要措施。是保证大坝安全运行、延长大坝使用寿命的重要手段。因此,在小型大坝的管理和管理过程中,应建立和完善大坝安全监测体系,规范安全监测的实施,开发和分析监测数据,控制大坝的运行。条件是尽可能实现安全控制系统的自动化和运行管理的智能计算机化,以减少操作员的工作量,节省管理资金,实时监控大坝的运行状态,实时的数据整理和分析可以科学地指导大坝的安全管理和维护。在操作管理过程中,交易管理数据应有序、存储和保存。此外,在数据选择和存储方面,我们必须充分发挥计算机的作用,以实现档案管理的计算机化和标准化^[4]。

(五) 改变管理理念

高度重视大坝安全管理,明确分工,明确责任,奖惩分明,永不放松,完善大坝联合管理的安全管理体系,完善汛期与汛期并重的大坝安全管理制度。各地主要领导亲自叫停整个过程,组员配合抓捕,进一步加强对坦克安全管理的宣传教育培训。严格执行“三项制度”,完善项目法人责任制、监理单位控制制度、建设单位保险制度、公共服务监督制度等质量管理制度,完善项目法人质量责任制、审计制度、设计、监理和竣工人员的施工、监理、质量控制和验收^[3]。建立长效机制,切实提高大

坝管理人员的安全意识和责任心, 关注大坝安全, 落实多项措施加强大坝管理, 既保证了汛期大坝的安全, 又保证了非汛期大坝的安全。

(六) 增强水库出现工作

为了加强小型水库的运营和管理, 需要做好安全评估工作, 消除和加强风险。大坝的主管部门应定期评估大坝的安全性。对于已确定为危险(三类坝)大坝的大坝, 应在加强和消除危险之前制定安全管理和防洪措施, 以降低水位的功能, 并在必要时操作河岸。同时, 参照现代小坝建设标准和地方小坝使用要求, 规划设计小坝的建设, 运行管理, 防洪功能, 结构和防洪安全, 逐步优化和改善小坝建设条件。此外, 还应消除风险, 加强质量管理, 提高小坝水利设计的目的性。在此基础上, 做好工程质量管理, 尽可能消除大坝病害和险情, 充分发挥小型大坝的实际作用。

三、结束语

小型水库作为社会建设中发挥着重要的一个部分, 在目前的运营管理中有着非常多的问题存在, 对水库的功能发挥起着阻碍作用。因此, 相关人士们应当积极改进行管理措施, 有效提高小型水库运行效率, 在严格落实责任制, 提稿水利安全运营性, 为提高社会效益做出贡献。

参考文献:

- [1]高岩.小型水库运行管理中的问题分析与措施[J].吉林农业,2019(24):59.
- [2]李振杰.加强小型水库运行管理的对策及建议[J].技术与市场,2019,26(10):217+219.
- [3]胡凯.水库运行管理的强化路径分析[J].居舍,2019(24):148.
- [4]张琳霞.夏县小型病险水库除险加固后运行管理方法的探索与思考[J].山西水利科技,2019(03):85-86+92.